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Burse, oboare. 
Presa ne-a adus uesfea, eă s'au în-

fiinţat bursele din Cluj, Timişoara şi 
Oradea. Gelee ered, eă instituţiunea bursei 
este chemată de a contribui la promouarea 
prosperităţii economice a oraşului, în care 
este înfiinţată, sau ehiar a regiunei do-
minaje de acel oraş, au ocazia de a se 
bucura. Noi, eeiee credem contrarul, şi 
anume eă institufia bursei este urmarea 
unei prosperităţi, şi a unei aetiuităţi eco
nomice intense, când ne dăm seama de 
comerţul ce se desfăşură în cele trei 
oraşe, pomenite mai sus, şi mai ales de 
criza economică, de care suferim eu toţii, 
trebuie să o spunem că bursele înfiin
ţate în cele trei oraşe sunt instituţiuni 
de prisos, ea să nu le zicem eă sunt 
moarte. Aceste burse nu uor fi în stare 
să aducă nici un eontra-seruieiu real 
pentru sacrificiile materiale, pe cari le 
reclamă întreţinerea lor. Oricât am uoi să 
euităm să spunem lucruri neplăcute în 
legătură eu înfiinţarea acestor burse, 
trebuie însă să ne spunem eonuingerea, 
bazată pe o obieetiuă şi serioasă ehib-
zuire, eă eeiee au înfiinţat acele burse 
au dat douadă eă nu înţeleg neuoile eco
nomice reale ale acestei prouineii. 

Chiar şi dacă nu ar conţine Legea 
actuală a burselor dispoziţiile şi restrie-
ţiunile cunoscute, nici atunci, în cele trei 

oraşe, — dintre cari numai Timişoara are 
un comerţ" mai desuolfat, — nu ar fi nici 
o trebuinţă de ureo bursă, chiar nici de 
mărfuri, căci ceea de efecte este de-a-
dreptul o primejdie, pentru ori-care oraş 
din ţara noastră, în afară de capitală, 
unde, eu tot controlul nemijlocit al Qu-
uernului încă s'au întâmplat lucruri r e 
gretabile. Chiar nici porturile noastre nu 
pot întreţine o bursă de mărfuri, eare să 
funcţioneze întreg anul. Vânzările de ce 
reale şi cherestea, cari articole sunt eele 
mai însemnate la export, se fae eea mai 
mare parte, în afară de bursele din por
turi, încât aceasta constatare ne îndrep
tăţeşte să afirmăm că nici un oraş din 
ţara noastră nu poate azi întreţine nici 
o bursă de mărfuri, iar de cele de efecte 
nici nu mai u orb im. 

Ţinem să afirmăm aceste lucruri, 
pentru a ne uerifiea obieetiuitafea uede-
rilor, prin euenimenteleuiitorului apropiat. 

Ni s'a impus prin Legea oboarelor 
din 1928, înfiinţarea „oboarelor" după 
sistemul proiectat în uechiul Regat. Da 
început se credea eă „târgurile" noastre, 
cari funcţionau spre deplina mulţumire 
atât a producătorilor, cât şi a negustorilor 
şi a consumatorilor, uor fi botezate în 
„oboare", şi ua fi trecută conducerea lor 
din manile primăriilor, în aceea a pro-
dueenţilor şi negustorilor, cari au mai 
multe interese în jurul lor. Ara auut ocazia 
să uorbim eu un cunoscător al acestei 
chestiuni, şi după ce am cercetat şi un 
obor din uechiul Regat, am ajuns la con
statarea eă chestia nu e atât de simplă 
precum se crede. In uechiul Regat, unde 
lipsa de scrupule în comerţ, mai ales ..la 



ţară", este, durere, atât de des constatată, 
sistemul oboarelor a fost de-adreptul o 
binefacere, ba oboarele acolo mai pot 
continua, încă o durată de timp, de a fi 
folositoare şi ocrotitoare a intereselor 
produeenfilor. Nici acolo însă nu uor 
putea dăinui o ueeie, pentrueă obligarea 
producătorului să-şi ducă cerealele la 
obor, dacă uoieşte să şi-le uândă, sau 
dacă le-a uândut eumua de-aeasă, să fie 
constrâns a trece eu ele prin obor, pentru 
a le putea liura cumpărătorului, este o 
măsură inutilă, care deoparte încarcă 
produsul eu eheltueli superflue, seum-
pindu-1, de altă parte îngreunează circu
laţia bunurilor, cu formalităţi biuroeratiee 
costisitoare şi răpitoare de timp. Aşa că 
oricât de sincer dorim „unificarea"' pe 
întreagă linia, în chestia introducerii si
stemului „oboarelor", preconizate în Re
gulamentul Legii unificării lor, suntem 
hotărât împotriua lor, căci sistemul cen
tralizator, care stă la baza lor, nu se 
potriueşte nici pentru ueehiul Regat, decât 
în regiunile eu o producţie agricolă abun
dentă. Acel Regulament trădează o men
talitate pronunţat biuroeratieă, asupra 
căreia trebuie atrasă atenţiunea dlui Mi
nistru al Industriei şi al Comerţului; căci 
auem ferma conuingere, că Dsa ua 
schimba necondiţionat acele dispoziţii, 
cari nu folosesc nimărui. 

Intre lozincele moderne, al căror rost 
practic l-a înţeles atât de bine Ameri
canul, e şi aceea a aducerii, a facerii de 
seruieii. In baza acestui adeuăr Bursele, 
şi oboarele, numai atunci îşi justifică exi
stenţa lor, dacă sunt capabile de-a aduce 
seruieii reale uieţii economice. Ori după 
cum am arătat mai sus, nici bursele, nici 
oboarele înfiinţate nu-'s capabile de aşa 
eeua. De ee, dar, să înfiinţăm ori să între
ţinem instituţiuni inutile? Remizier li. 

Aurul, America şi Europa. 
Criza generală şi cauza ei. 

lntr'o reulstă streină Q. Ferrerò a publicat 
un articol, eare arată cât se poate de clar starea 
financiară în care se află astăzi America şi Europa. 

Criza financiară prin care au trecut Statele-
Unite la sfârşitul anului trecut nu este eeua nou. 
Specutaţlunea este o boală a prosperităţii, de-

! oarece când afacerile merg bine oamenii deuin 
| optimişti. Aceasta criză a bântuit în St. U. de

oarece în decursul răsboiului mondial nenumărate 
bogăţii europ' ne au trecut marea. Ua anuar arata 
că în anul 1913 St. U. dispuneau de 396 milioane 
Lire sterline aur, Franţa 2B4, Anglia 224, Ger
mania 2u9 şi Italia 70. In 1923 Si. U. auea re-
zerue 869 milioane, Franţa numai 263, Anglia 183, 
Germania 139 şl Italia 55. 

In decursul răsboiului Europa a fost neuoită 
să cumpere în America arme, maşini, materii 
prime, cereale ete. în cantităţi enorme. Cum însă 
industriile ţărilor beligerante nu producea decât 
pentru răsboiu, prin mărfuri n'au putut achita 
cumpărăturile decât parţial. Au plătit diferinţa 
fie din disponibilul lor asupra Amerieei, fie făcând 
datorii, ori când nu era altă scăpare trimiţând 
aurul câştigat prin muncă şi economii în decurs 
de 20 de ueaeuri. Astfel o parte însemnată a 
acestui aur a trecut Oceanul. 

Aurul nu este o bogăţie, este însă mijlocul 
de schimb cel mai comod, ea monedă, lntr'o ţară 
atât de aetiuă ea St. U., eare dispunea de atâtea 
bogăţii naturale, afluxul acesta a fost un stimulent 
bun. Toţi câştigau mult, câştigurile uşoare au 
mărit eonsumaţiunea, eonsumaţiunea a aetiuat 
producţiur.ea; urmarea a fost că toate industriile 
înfloreau. Această prosperitate a îndemnat lumea 
să speculeze â Ia hausse până când a urmat 
crahul pe eare-l cunoaştem din gazete. 

Statele Unite însă nu sunt ruinate. Americanii 
îşi uor înţelege situaţiunea reală, ea este încă 
fauorabilă pentru a-şi asigura o existenţă bună. 
Pe când situaţiunea St. U. şi după această criză 
este bună, a Europei, care sufere şi ea din cauza 
aurului este rea. 

Din datele statistice 1915—17 uedem că im
portul de aur al St. U. a depăşit exportul eu un 
miliard dolari. In aceşti ani ai cumplitului răsboiu 
mondial Europa îşi făcea cumpărările de cari 
am amintit mai sus. Mulţi au crezut că după 
răsboiu în schimbul mărfurilor liurate aurul ua fi 
adus înapoi. Dar s'au înşelat. In decurs de 11 ani 
St. U. au exportat numai eu 900 milioane dolari 
mai mult decât au importat, eeeaee este foarte 
puţin când luăm în considerare marile şi multele 
împrumuturi contractate în St. U. în acest interual. 
Aceasta se explică prin faptul că împrumuturile 
s'au făcut pentru mărfuri ori pentru acoperirea 
altor datorii. 

Totul este deseehilibrat. Pe când în Europa 
aurul puţin descurajează şi omoară iniţiatiua, în 
America abondenţa aurului produce o inflaţiune 
şi îneurajază speeulaţiunile cele mai mari. Pentru 
a restabili deci echilibrul este absolută neuoe 
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ea o parte a aurului trecut în decursul răsboiului 
să fie adus înapoi care incontestabil ar da un 
mare impuls uieţii noastre economice. Altfel uom 
merge spre ruină. 

Europa cumpără în St. l i . pentru acoperirea 
trebuinţelor absolut necesare, cereale, bumbac, 
petrol, lemn, maşini, produse chimice, tabac ete. 
Pe lângă eontraualoarea acestora trebuie să achite 
şi dobânzile tuturor împrumuturilor contractate, 
pe cari nu le eunoaştem exaet, dar sunt desigur 
foarte mari. Numai Germania singură conform 
planului Darues a împrumutat cea 10 miliarde de 
mărci, eu o dobândă de 6°/ 0 şt 2/s este plasată 
în St. U. Dacă ne gândim eâte ţări au să mai 
plăteaseă datorii şi dobânzi, ne putem uşor în
chipui ce sumă formidabilă se uarsă anual în 
St. Unite. Cu ee D a plăti însă Europa? Venitele 
ei sunt sumele spesate de Americani în Europa, 
remiterile Europenilor cart trăese în America şl 
contra ualoarea exportului mărfurilor. Credeţi că 
intratele şi eşitele se balansează? Dacă pastuul 
întrece în decurs de eâţiua ani aetiuul, diferinţa 
se acopere prin trimiterea de aur în St. U. In 
consecinţă aurul deuine mai rar şi scump în Eu
ropa şi mai abudent şi mat ieftin în St. U. Preţul 
tuturor mărfurilor ua scădea în Europa şi se ua 
urca în St. U. In urma acestui fapt St. U. ar face 
cumpărări în Europa, ar aduce deei aur până 
când echilibrul preţurilor s'ar stabili. 

Aşa s'ar întâmpla, dacă n'ar interuent pro-
teeţionismul uamal al St. U. S e ştie eă la scă 
derea preţurilor în Europa industriaşii St. U. se 
nizuese să uree uama. Aceasta le succede desigur 
cel puţin în parte. Daeă admitem eă toate urcările 
taxelor de import din Ameriea eorespund exaet 
scăderilor de preţuri din Europa, uom ajunge în 
situaţia eă Europa nu-şi ua putea acoperi deficitul 
decât prin expedierea de aur. Aceasta ar rări şi 
mai mult aurul şi ar produce în Europa o scădere 
artificială a preţurilor, care ar ruina industria, 
agricultura şi comerţul. Cum n'ar mai fi eapabilâ 
să-şi aeopere deficitul, Europa s'ar duce spre 
peire sigură. 

Din fericire proteeţionismul uamal american 
nu este o măsură de preeiziune. Acţiunea lui 
asupra noastră este mai uşoară. Cu toate acestea 
se produc dificultăţi şi ţările mai sărace sufer 
din aceasta cauză. Ţările din Europa sunt silite 
să-şi achite datoriile St. U. în aur ori ualute forte 
— pentru a nu produce inflaţiune — reduc bile
tele de bancă din eireulaţiune cari şi aşa nu erau 
deajuns. Urmările sunt restrângerea creditului, 
scăderea preţurilor, falimente, crize industriale 
şi agrteole. Criza încă n u s ' a generalizat, dar şi 
ţări ea Anglia, Franţa ete. dau alarmă. Este elar, 
eă daeă proteeţionismul uamal american nu se 

ua reduce pentru a permite Europenilor, ea cel 
puţin parţial să se poată achita de datorii, în 
Europa se uor produce dificultăţi mai serioase 
şi critice deeât se preuăd. 

* 
A trecut timpul când înuingătorul eâşttga aur 

dela cel înuins, în zilele de azi acesta trece la 
neutri. Astfel St. U. şi-au putut dubla aurul în 
decurs de 4 ani, deoarece 3 au fost în neutralitate. 

De 50 de ani un curent istorie formidabil 
schimbă caracterul răsboiului: erese riscurile şt 
diminuează şansele de reuşită. Dumea abea acuma 
şi eu greu începe a înţelege aceasta nouă dts-
proporţiune, însă pe măsură ee-şi ua da seama 
de .ea, mari schimbări uor deueni ineuitabile. 
Omul nu-şi ua schimba natura, ei-şi ua adopta 
ideile, sentimentele şi instituţiunlle la noua situa» 
ţiune pe care o ua crea încetul eu încetul fără 
să-şi dea seama. D. 

Naţionalism economie. 
Anul 1929, care s'a încheiat, este primul an 

al consolidării noastre financiare. Deasemenea 
putem spune, eă a fost anul eu cele mai multe 
reforme. 

Zorii anului 1929 erau încununaţi cu sentimente 
de bucurie şi speranţe, eăei schimbarea politică 
a adus pe lângă o schimbare de regim şl o 
schimbare de sistem. 

După cel zece ani dela terminarea marelui 
flagel mondial, fiecare s'a aşteptat ea să uadă 
uindeeate complect rănile cauzate de răsboiu şi 
să ne gospodărim uiitorul fără prea mult amestee 
străin. 

Cu durere constatăm eă efectul deceniului 
plin de sforţare n'a corespuns aşteptărilor noastre. 
Legile interdependenţei economice au silit mân
dria naţională, să încheie un capitol de mari 
sforţări şi sacrificii, punând România în situaţie 
de a nu putea trăi, desuolta şi prospera în con
certul popoarelor europene, deeât eu un foarte 
preţios sprijin şi sub un rigid eontrol. 

E adeuărat eă o ţară eu cât are mai multe 
legături economice şi politice eu celelalte ţări, 
eu atât situaţia ei ua fi mai înfloritoare, putând 
conta eu certitudine într'un uiitor apropiat, la 
sprijin când se ua găsi în impas. 

In acest caz fiecare Stat tinde a deueni pro
ducător, pentru ea celalalt Stat să depindă de e l ; 
deei primul dictează, iar al doilea acceptă. 

Industria ia deei auânturi prodigioase în 
detrimentul agriculturii. Efectul este eă se obseruă 
o supra- abundenţă de obiecte superflue şi o lipsă 



de produse agricole indispensabile uieţii. Dar | 
cine ua eumpăra dacă toţi deuin industriaşi? 

Chiar conferinţa economică internaţională 
dela Qeneua din Maiu 1927, a auut un caracter 
de naţionalism economie. 

Fiecare Stat urmăreşte un fel de înarmare 
economică prin taxe uamale proteeţioniste şi nici 
unul nu urea să facă gestul de politeţă de a ceda, 
eeeaee în economia politică a secolului al XVU-lea 
se numeşte mercantilism. 

Acest epitet de mercantilism nu este de fapt 
economie politică ei politică economică. In acest 
caz factorul economie cedează în fauorul celui 
politie, deşi este în joc economia naţională. 

Sistemul acesta al mercantilismului practicat 
de Statul burghez modern, a fost adoptat şi la 
noi pe timpul guuernării liberale sub cunoscutul 
epitet prin „noi înşine". 

In secolul al XVU-lea Franţa aderă la acest 
sistem al mercantilismului, susţinând că ea poate 
prospera singură fără nici o legătură externă. 
Mai pe urmă pe la jumătatea a 11-a a secolului 
al XlX-lea cel mai mare împărat al omenirii, 
Napoleon, declară „bloeusul continental", care 
interzice orice legături economice eu Anglia, eu 
scop de a loui în comerţul exterior al ei, dar la 
urmă Franţa a suferit din lipsa mărfurilor colo
niale, mai ales zahărul şi astfel s'a recurs la 
fabricarea lui din sfeclă. Uti progres destul de 
remarcabil. 

Izolarea aceasta de popoarele străine impune 
Statului crearea de tot felul de industrii, iar susţi
nerea lor este o pagubă destul de mare, căci 
prin proteeţiunile uamale deci neîneassare de 
uenituri, apoi urcări de preţuri ce îngreunează 
traiul. Ea urma urmei cine rămâne păgubaşul? 
Numai Statul, căci cine să fie cea mai mare in
stituţie filantropică decât Statul care să plătească 
toate greşelile guuernelor ? El rămâne la discreţia 
tuturora, ea să-şi exercite meseria de guuernare 
politică. 

E adeuărat că nu putem neglija eu totul ra
mura industrială şi să îmbrăţişem numai pe eea 
agricolă, căci la un moment dat ne uedem siliţi 
a eumpăra lucruri absolut indispensabile pe pre
ţuri exorbitante şi poate n'auem dela cine şi pe 
unde le aduce, căci ţările amice de odinioară, 
care-şi impuneau autoritatea prin putere, le am 
deuenit eri în răsboiu duşmani; iar azi când în
cheiem tratate de alianţă pe petece de hârtie nu 
putem ghici ce ua fi mâine, când din nou caută 
să se impue prin putere, în timp ce azi propagă 
pacea, face parte din aşa zisa „Eiga Naţiunilor" 
şi eaută rezoluarea diferendelor de odinioară pe 
ealea dreptului. 

lată de ce unele lucruri ce par la prima 
uedere inutile sunt de eea mai mare importanţă. 
E adeuărat eă pactul Kellogg, tratatele de alianţă 
şi pactele de neagresiune sunt simple petece de 
hârtie, iar pregătirile pentru pace uor fi tot pre-
paratiue ascunse de răsboiu căci „Si uis paeem 
para bellum", de urei pace pregăteşte-te de răs
boiu, iar ministerul de răsboiu ia numai denu
mirea de ministerul apărării naţionale. 

Din cauza neînţelegerii între partidele poll-
tiee pierde întreagă economia naţională, căci 
eeeaee se eonstitue în zece ani se modifică în-
tr'unul, numai pentru a demonstra eă se lucrează 
pentru binele ţării. 

De ex. pe când politica liberală era contra 
capitalului străin, actualul guuern tocmai încura
jează intrarea capitalului extern, care la rându-i 
concură la exploatarea bogăţiilor miniere mai 
ales petrolul, acolo deci unde poate trage maximum 
de profit eu capital şi muncă străină, dictând 
preţurile după marile trusturi şi plătind impozit 
după uoie, iar guuernul a cărui preocupare de 
căpetenie a fost finanţarea produselor agricole, 
colindă înzadar pe la toate trusturile bancare 
pentru a participa la înfiinţarea „ Creditului Agricol". 

S e fac concesii pentru a se ieftini traiul, dar 
uiaţa deuine din ce în ce mai scumpă. S e închid 
fabrici, rămân lucrători pe drumuri, se reduc 
funcţionari, iată problema eea mai ardentă de 
mâine. Ce uor face aceşti nenorociţi şi cine-i 
ocroteşte? Statul. Ş i cine pierde. Tot Statul. 

lată dar eea mai mare familie în sânul că
ruia se găzduese oameni şi buni şi răi, şi de cei 
ee-l iubesc şi de ee-i ee-l urăsc, dar la urma 
urmei cine sufere? Cetăţenii ce aleătuese marea 
familie. 

Nu ureau să fac din această mică expunere 
un caz de a critica o guuernare sau alta politică, 
căci această reuistă de specialitate nu eaută să 
bage intrigi şi să arate lucrurile mai negre de 
cum sunt, cum fac marile eotidiane ce scriu mai 
multe lucruri rele decât bune. 

Deci încredere şi reclamă în faţa străinătăţii. 
Atunci la cine să recurgem? Ea puterile 

noastre proprii, urmând ea pe urmă să apelăm 
la sprijinul străin. 

La noi proteeţionismul industriei naţionale 
se manifestă în mod egal asupra tuturor catego
riilor de industriaşi. — Pentru procurarea credi
tului necesar agrieulturei ziarul „Curentul" pro
pune blocarea depozitelor la banei pe termen 
fix şi eu dobândă fixă. Vă puteţi închipui situaţia 
critică la care ar ajunge băncile, când af fi asal
tate de deponenţi, întrucât profitul cel mare îl 
trag, tocmai din diferenţa între dobânda la de
puneri şi eea dela împrumuturi. 



S'ar putea ajuta agricultura aeordându-i-se 
credite eu dobândă redusă şi pe termen lung. 
Ştim că agricultura depinde de sol şi elimă. 
Primul cade sub puterea omului, iar cea de-a 
doua de eine să depindă ? De puterea cerească. 
De plouă se face recoltă bună. De nu, rămâne 
bietul agricultor în deficit şi ce folos de atâta 
muncă? Dar datoriile ce ajung la scadenţă, cer 
o nouă dobândă şi de unde? Vinde, sărmanul, 
toamna putina agoniseală de peste an pe un preţ 
derizoriu, pentru a plăti datoriile exigibile, ea 
mai târziu să cumpere din nou ce a uândut eu 
un preţ înzecit şi de unde bani? Recurge din 
nou la împrumut şi aşa se succede o datorie 
după alta până ce nu le mai poate plăti. Extră-
gând de aici celelalte datorii şi mal mari ea cea 
către fise ete. 

lată dar la ce am ajuns până. acuma din 
lipsa de credit al agriculturii. 

In sehimb s'au făcut mari sacrificii eu in
dustria aeordându-i-se credite ieftine, graţie „Cre
ditului Industrial", apoi proteeţiunei uamale, dar 
efectul ieftinirei traiului nu se simte de loc la 
preţul de uânzare, căci fie eă e concurată de 
industria străină, fie condusă prea mult de dorul 
câştigului sau la urma urmei e neglijată eu co
menzi din partea celui ce o ocroteşte, Statul, 
după cum se şi întâmplă. 

Deci prin „noi înşine" n'auem încredere în 
noi înşine. Q. S. 

Gonsiderajiuni asupra unui 
exerciţiu treeut. 

(Continuare). 

Nici băncile n'au stat tocmai pe roze. Anul 
1929 se caracterizează printr'o măcinare siste
matică a tuturor ualorilor materiale. Creditele 
acordate de bănci se bazează pe ualoarea bunu
rilor oferite ea garanţie. Scăzând ualoarea bu
nurilor, băncile s'au uăzut silite să ceară noui 
acoperiri, sau, în cazul când debitorul nu le putea 
îndeplini această nouă condiţie pentru menţinerea 
creditelor ueehi, să scoată la uânzare auerea 
acestuia. 

Auerea debitorului? Acţiuni, efeete publice» 
mărfuri, clădiri, pământ eultiuabil ete. 

Toate acestea au pierdut din preţ, pentrueă, 
pe de o parte, rentabilitatea lor a scăzut simţitor, 
pe de altă parte, pentrueă între cerere şi ofertă 
s'a născut o disproporţie anormală. La toate 
acestea trebuie să mai adaogăm forţa de cum
părare slăbită a publleului şi tabloul e aproape 
eomplet. 

Unul dintre motiuele cari au contribuit la 
deualorizarea bunurilor a fost aşa dar disproporţia 
între eerere şi ofertă. 

Care a fost influenţa, pe care au exercitat-o 
bănefle asupra cursurilor pieţii, — ţinând seama 
de legea cererii şi a ofertei — prin scoaterea 
la uânzare a auerii debitorului? 

Un exemplu ne ua lămuri: X auea în 1928 
un credit uqtat de Lei 1,000.000 la cutare bancă, 
eu acoperire de efeete în ualoare de Lei 2,000.000. 
In decursul anului 1929, ualoarea efectelor s'a 
topit treptat până aproape la jumătate; (Nu se 
poate? Acţiunile Băncii Naţionale, Marmoroseh 
Blanh, Banca Românească, Banca de Scont a 
României, Banca de Credit Român, Banca Ge
nerală Română ete. ete. Le-am luat toate în or
dinea care sunt publicate la darea de seamă 
asupra cursurilor bursei şi nara greşit la nici 
una dintre e le! Ş i am putea merge până la sfârşit 
mereu aşa, fără să facem aproape nici o excepţie). 
Banca desigur n'a aşteptat până când s ă i scadă 
acoperirea la ualoarea împrumutului acordat, ^ -
ei a cerut o nouă acoperire. — Nu i s'a dat. 
împrumutul a fost împroeesuat, iar efeetele, eari 
serueau ea acoperire au fost scoase la uânzare 
în mod forţat. Urmarea: cursul efectelor respee-
tiue, fatal, a trebuit să scadă şi mai mult, de
oarece banca a uândut stocul de acţiuni al de
bitorului pe cursul ce i s'a oferit. 

Aşa dar băncile, pentru a-şi salua capitalul 
împrumutat, s'au uăzut silite uneori să mărească 
oferta, prin uânzarea bunurilor ee le serueau ea 
acoperire la împrumuturile acordate clienţilor. In 
felul acesta ele au contribuit — împotriua uotnţii 
lor exprese, forţate de împrejurări — la scăderea 
ualorii bunurilor. 

Nu auem dreptul să înuihuim băncile, eă 
n'au ştiut să-şi sacrifice interesele proprii inte
resului general de a nu contribui şi mai mult la 
deualorizarea auerii particulare. In asemenea îm
prejurări fiecare îşi apără eojoeul cum ştie şi 
cum' poate. Şi-apoi, la urma urmei, procentul eu 
eare au contribuit băncile la această deualorizare 
a fost minim. Vina împrejurărilor de azi o poartă 
politica economică mondială, care ne a gratificat 
eu o supra-producţie exagerată. Aci e buba cea 
mare. împotriua politicii eeonomiee mondiale nu 
noi suntem chemaţi să reacţionăm. Uor reacţiona 
eu toată tăria împrejurările, născute din Încălcarea 
celor mai elementare regule ale economiei politice. 
Ceeaee ne doare însă, e eă efectul acestei reae-
ţiuni îl uom simţi deopotrluă şl noi, dacă nu ehiar 
mai mult decât alţii. 

Deualorizarea auertlor a influenţat puterea 
de plată, respeettue puterea de cumpărare. Puterea 
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de cumpărare scăzută a pieţil înseamnă lipsă de 
afaceri. Ori băncile din afaceri trăese. 

Dacă pe lângă toate acestea mai luăm în 
considerare numărul mare de insoluabllităţi (fa
limente, concordate forţate şi preuentiue), precum 
şi nesiguranţa pieţii, ne putem face o icoană 
destul de fidelă despre greutăţile mari, pe cari 
au auut să le înfrunte institutele financiare în 
anul 1929. 

Totuşi, în ciuda tuturor acestor împrejurări, 
numai o singură întreprindere bancară (dintre 
cele mari) a încetat plăţile în anul trecut (Banca 
Franeo-Română, Bucureşti). Celelalte şi-au ţinut 
locul. 

Aci am putea aminti şi eeua în legătură eu 
băncile în refacere. Acestea n'au fost mai noro
coase în eeeaee priueşte uremurile, prin cari au 
trebuit să treacă în anul 1929. DimpotHuă: asa
narea băncilor în situaţie de jenă a fost şi mai 
grea, iar scontul ridicat al Băncii Naţionale (3°/0 

şi 4 % deosebire faţă de 1928) le-a încurcat de-a-
binelea socotelile. 

Am uorbit mereu de „cursuri" scăzute. S ă 
uedem cari sunt fluctuaţiile, pe cari le-au înre
gistrat hârtiile de ualoare în anul de pomină 1929? 

Câteua exemple: 
1. Aeţiile Băncii Naţionale a României la în

ceputul lunii Ianuarie 1929 cotează Lei 12.300 
(2 lan.). Pe la mijlocul lunii Febr. 1929 cursul lor 
scade la Lei 13.500. La 20 Febr. 1929 cursul lor 
scade la Lei 12.550. Dela 20 Febr. ualoarea lor 
de curs se ţine până la 30 Aprilie 1929 peste 
această limită. La 30 Aprilie aeţiile Băncii Naţionale 
sunt negociate pe cursul de Lei 11.000—11.100. 
In Iunie 20 aeelaş an Lei 8500. De aci înainte 
până în 1 Oct. 1929 cursul lor se mai ridică atin
gând limita maximă de urcare în 10 Iulie (Lei 
10.600). La 1 Oct. ualoarea lor e aeeeaş eu cea 
din 20 Iunie (Lei 8500), iar dela 1 Oct. până la 
finea anului cursul lor stagnează, pentru ea la 
finea lui Deeemurie să înregistreze Lei 7500 pro 
aeţie. Daci luăm ca bază cursul dela începutul 
anului 1929 (Lei 12.300) şil raportam la cel de 
sfârşit de an, observam, că aeţiile Băncii Naţio
nale au pierdut în decursul anului 1929 S9 ,03° / 0 

din valoarea lor de bursă. 

2. Marmarosch Blanh & Co. Bucureşti. La 
2 Ianuarie 1929 Lei 1550. La 1 Febr. 1700. Este 
cursul eel mai mare, pe eare l-au atins în 1929. 
Limită infimă pe care au înregistrat-o aeţiile 
aeestei bănci în decursul anului 1929 a fost între 
20— 31 Deeemurie (Lei 990). Raportată această 

valoare la valoarea începutului de an, pierderea 
se cifrează la 36,13°\Q. 

3. Banca Româneasca, Bucureşti. Curs de 
deschidere pro 929: Lei 1160 (2 lan.). Limita 
maximă: Lei 1300 (2 Febr.). Cursul de fine de an: 
Lei ?50 (31 D e c ) . Aeţiile Băncii Româneşti au 
pierdut din valoarea lor de bursa în anul 1929: 
33,35°/0. 

4. Banca de Scont a României, Bucureşti. 
La 2 lan. 1929: Lei 445. Curs maxim atins în de
cursul anului: Lei 480 (10 lan.—11 Febr. 1929). 
La sfârşitul anului: Lei 300. Pierderea suferita: 
32,o9°j0. 

5. Bank Of Roumania Limited, sucursala Bu
cureşti, început: Lei 2800. Curs maxim: Lei 3600 
(20 Aprilie—2 Maiu). închiderea: Lei 2200. In 
timpul dela 1 Ianuarie 1929—31 D e c , aeelaş an, 
valoarea acţiei la bursa din Bucureşti a scăzut 
cu 21,43°IQ. 

6. Banca Comercială Română s. a. Bucureşti. 
La 2 Ianuarie:*Lei 2000. La sfârşitul anului: 
Lei 900. Cursul ultim reprezintă o pierdere de 
55°/ 0 faţa de cursul de deschidere. 

Cea mai maşteră eu cotarea ualorilor în 
decursul anului 1929 însă tot n'a fost bursa noastră 
dela Bucureşti. In această priuinţâ Americanii 
s'au arătat mult mai destoinici decât Europenii. 
Bursa din Neru-york a distrus în anul trecut aueri 
de multe miliarde în decurs de câteua zile. La 
noi au fost scăderi ce e drept, dar cursurile au 
desenat totuşi o pantă mai lină, în orice caz nu 
bruscă din seamă afară, cum s'a întâmplat peste 
ocean. 

Comerţul exterior a fost şi el anemie. O ur
mare firească a stărilor anormale a fost (după 
datele pe cari le auem până acum, căci nu sunt date 
integral publicităţii) o balanţă comercială defici
tară. Nu eu mult însă. Şi aceasta, adecă faptul, 
că deficitul nu este prea mare, nu trebuie să ne 
îmbucure prea mult. Am auut import puţin numai 
pentrueă puterea noastră de cumpărare s'a mic
şorat. Atâta tot. Valoarea importului dela 1 lan. 
1929-31 Oct. .1929 face în total Lei 24.657,990.849 
faţă de Lei 27.334,492.643 cât a fost pe aeeeaş 
perioadă în 1928. Prin urmare o scădere de Lei 
3 miliarde. Exportul dela 1 lan—31 Oct. 1929 
face Lei 21.885,402.744 faţă de Lei 22.423,658.726 
în 1928. 

Făcând situaţia pe această perioadă în 1929 
aflăm un minus la export faţă de import de Lei 
2.772,588.105, iar în 1928 Lei 4.910,833.91?. 



Mr. 17 — 26 Aprilie 1930 

Diuidendele 
ce plătesc băncile pe anul 1930. 

„ A l b i n a S i b i i u 18°/ 0 ] Cei 90 — net 
„Ardeleana", Orăştîe 15°/ 0 îi 75 — 
„Armonia", Gincul-Mare 1 2 % îî 120 — » 
„Aurăria", Abrud 12% n 60 — îi 
„Bănea Agrară", Cluj 9-l°/o » 91 — îi 
„Bănea Aurora", Nesaud . 22% » 22 — TI 
„Bănea Centrală", Cluj . 12% îî 26 — îl 
„Bănea Poporală", Dej 15°/o îî 3750 11 
„BeaPoporală", Caransebeş 20% » 85 — îî 
„Bănea Românească", Bu

cureşti . . . 82 82 îî 
„Bănea Naţională a Roma 

niei", Bucureşti . . 396 — » 
„Banca Viticolă a României", 

Bucureşti . • n 23 64 îi 
„Boeşana", B o c ş a Montană 20-6°]o 170 — i) 
„Câmpiana", Moetu . . . 24% » 48 — îl 
„Cordiana", Fofeldea . . 50% îî 50-— .îi 
„Crişana", Brad . . . . . 20% n 100-— n 

„Economul", Gluj 17% 17 — îi 
„Furnica", Făgăraş . . . W°/o •fi TO îl 
„Goronul", Aiud . . 1 5 % n SO— îl 
„Grăniţerul", Dobra . . . . 1 4 % n 7 — îî 
„Maramurăşana", Sighet 20°/ 0 

r, 82 — îi 
„Minerua", Beelean . . . . lB°/ 0 » 90 — îî 
„Mureşlana", Reghin 1 6 % n 16—- îi 
„Olteana", Viştea de jos 1 6 % n 80 — Tî 
„Orauiţana", Orauita . . . 10-5% •ñ 70 — îl 
„Poporul", Sălişte . . 22°/ 0 . îî 22 — îl 
„Porumbăeeana", Porumbae 8% îl 40 — îl 
„Prima Ardeleană", Cluj 12°/ 0 W 60-— • îî 
„Sălăgeana", Jibou . . . 12°/o ff 60-— îî 
„Sebeşana", Sebeş-Alba 20% îî 100-— îî 
„Şereălana", Şereaia . . 2 0 % îî 20 — îî 
„Siluanla", Şimleul-Slluaniei 1 8 % Ti 73-80 ti 
„Soc. Naţ. de Credit Ind.", 

Bucureşti . . . . î) 8220 îi 
„Someşana", Dej . . . . 1 0 % îl 20 — îî 
„Uatra", Cluj 1 4 % T 28 — îî 
„Uiitorul", Oana-Sibiiului 2 0 % îî 10 — » 
„Ulădeasa", Huedin 20% V 40 — TI • 
„Uoileana", Voila . . . . . 1 0 % îî 50 - îl • 

CRONICA. 
Datoriile part iculare interne ale Româ

niei sunt eualuate, pentru 1928, de d-nii Eugen 
Qiurgia şi Dim. Iordan, într'un studiu apărut în 
„Buletinul Camerelor de comerţ şi de industrie", 
la suma de Lei hârtie 108 miliarde rotund sau 
Lei 3439 milioane aur. Din acestea sunt Lei 53 
mittapde la bănci particulare şi Lei 12'5 miliarde 
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la Banca Naţională. Restul la institute de credit 
hipoteear, de credit agricol ele. 

In 1920 aceste datorii s'au cifrat eu Lei hârtie 
12.036 milioane sau Lei aur 1137 milioane. 

Cifra datoriilor particulare imediat după 
răsboiu, în anii 1919 şi 1920 reprezenta 88*3 şi 
76'6 Lei aur pe eap de locuitor, pe când în 192? 
şi 1928 ea atinge 184-9 şi 1941 Lei aur, adeeă 
aproape suma întreită. 

* 
Scontul Bănci lor de emisiune. 

Banca Angliei 3 V 2 % 
Banca Naţională a Austriei 6 % 
Banca Naţională a Belgiei 3 7 a % 
Banca Naţională a Bulgariei 1 0 % 
Banca Naţională a Gehoslouaeiei 5 % -
Banca Naţională a Elueţiei 3'/2°jfo 
Banca Finlandei . . . . . . ? % 
Banca Franţei . 3 % 
Banca Imperiului German 5 7 2 ° / o 

Banca Italiei 6 V 2 
Banca Naţională a Jugoslauiei . . 6% 
Banca Naţională a Poloniei . . . ? % 
Bănea Naţională a României . . . 9% 
Banca de Stat a Rusiei . . . . . . . . — 
Banca Suediei . ; . 4 % 
Băncile de Rezerue federale (U. S. A.) 4 % 
Banca Naţională a Ungariei 6 % 

Situaţiunea sumară 
a Băneii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 12 
Aprilie 1930, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 9.256,916.326 
Devize 2.417,652.965 
Monetă divizionară 451,079.278 
Portofoliul comercial 9.718,903,028 
împrumut, pe efecte publ., warante etc. 862,154.648 
Datoria Statului , . 3.797,426.005 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 
Efecte publice. . . . . . . . . 713,471.639 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 114,347.880 
Imobile . . . . 447,392,334 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 69,888.756 
Cheltuieli de administraţie . . . . 145,350,172 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 7,267.283 
Conturi diverse . 2,159,804.472 

Totalul activelor 32.159,757.782 

. Pasiv 
Capital . . . . . . . . . . . 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 796,406.349 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 19.893,420.883 

R E U 1 S T A E C O NO M I C A 



Conturi curente şi recepise Ia vedere 
Dobânzi şi beneficii diverse. . . . 
Conturi diverse . . . . . . . . 

Raportul între stocul de aur şi 
Raportul între stocul total şi 

8.002,070.669 
. . 300,944.295 
. . 2.008,066.517 

angajamente 33,18°/ 0 

angajamente 41,71°/0 

Taxa ( Scont 9°/o 
1 Dobânda 10% 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 24 Aprilie 1930. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . . 472 65 - 7 0 
Rentă 1913 duplicate . . . 4Va 62-- 6 4 
Scris Rurale 5 48- -4874 
Scris Urb. Bucureşti . . 5 4772-- 4 7 3 A 
Scris Urb. Iaşi 5 4374-- 4 3 7 2 
Comuna Bucureşti . . 4 45 - 4 7 
Comuna Bucureşti 5°/o 49 - 5 1 
împrumutul Naţional 1916 . . 5 6172- - 6 1 3 A 
împrumutul Unirii 1919 . . . — 6172- - 6 1 3 A 
împrumutul Refacerii 1920 5 6174-- 6 1 7 2 
Renta împroprietăririi . . 5 51 - 5 1 7 2 

„ 1903 original . . . 5°/o 65-- 7 0 
„ 1903 duplicate . . . . 5°/o 55 - 6 0 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională 500 6750 - 6 8 0 0 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 880-- 885 
Românească 500 665-- 670 

pui 500 650-- 655 
De Scont ex. cup 500 215 - 220 
Comerc. Română ex. cup. . 500 800-- 810 
Credit Român ex. cup. . . . 500 685-- 690 
Generala ex. cup. 500 385-- 590 

500 230-- 235 
Comerţ Craiova ex. cup. 500 625-- 635 
Corn. Ital. şi Rom 500 675-- 690 
Albina Sibiu ex. cup. . . 500 770-- 780 
Carpaţilor 500 370-- 380 

ASIGURĂRI 

Dacia-România ex. cup. . . 2000 5000--5050 
Naţionala 500 850-- 860 
Generala 500 2000--2025 
Agricola ex. cup 500 925-- 950 
Steaua României 500 1225--1250 
Prevederea . . . . . . . 200 470-- 480 
Soc. Urania 1000 2250- -2300 

PETROLIFERE 
Steaua Română 
Astra Română . 

500 
500 

770— 780 
1580—1600 

Val. nom. Cursul 
Speranţa opt. ex. cup. 500 600- 620 
Speranţa pui ex. cup. . . 500 320— 330 
Petrol Blok 500 200— 205 
Petrolul Rom. opt 500 280— 300 
Petrolul Rom. (pui) . . . 500 150— 160 
I. R. D. P. opt 500 185— 190 
Concordia . . . . . . . . 250 980— 1000 
Creditul Minier opt. . . . 500 445— 450 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Reşiţa 500 445— 450 

. C. Tramv. Buc 500 7 5 0 - 760 
Govora-Călimăneşti purtător 200 140— 150 
Govora-Călimăneşti nom. . 200 140— 150 
Cartea Românească ex. cup. 500 270— 280 
Creditul Technic purt, . . . 500 3 6 5 - 375 
Creditul Technic nom. 500 360— 370 
Letea opt. ex. cup. . . 500 475— 480 
Clădirea Românească opt. ex. c. 500 440— 445 
Mica ex. cup 500 345— 350 
Carpatina 500 850— 900 
Credit Industrial ex. cup. 1000 540— 550 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari . . . 
Sterline 
Lîrete . . 
Cor. cehe . . 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elveţieni 
Mărci germane 
Zloţi 
Şilingi austr. . 
Pengo 
Dinari . . . . 
Leva . . 
Drachme 
Lire otomane 
Napoleon 

167-60-
82000-

8-90-
4-97-
6-63-
4-62-

32-60-
40-15-
18-76-
23-80-

, 29-30-
2-95-
1-19-
2-21-

78-00-
655-

-167-80 
-825-— 
- 9-05 
- 5-02 
- 6-65 
- 4-70 
- 33 — 
- 40-35 
- 19 25 
- 23-90 
- 29-65 
- 3'— 
- 1-23 
- 2-27 
- 81-— 
660-— 

Depozitul maşinilor de seris 

,REMINGTON' 
„DACIA TRAIANĂ", SIBIU. 

Tot aici se mai află: 
Sca la despre timbrele de 0.132% Şi de imp. 
proporţional de 1.32%. Preţul Eei 20.— 




